PROVA 135/C/8 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Alunos Externos e Autopropostos — alunos que obtiveram aprovacao
no ano de 1999/2000 no programa «antigo» do 12.° ano

Duracdo da prova: 120 minutos 1.2 FASE
2001 1.* CHAMADA

PROVA ESCRITA DE MATEMATICA

COTACOES
GrUPO | ..o e 81
Cada resposta CeMa ..........oueuiuieiiiieeeeeee oo +9
Cada resposta €rrada............c.o.voveeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeoeeeeeoe -3
Cada questao nao respondida ou anulada ...............cocoovevovveeeenonn. 0

Nota:
Um total negativo neste grupo vale 0 (zero) pontos.

Grupo Il .o 119
e et 37
LT s 12
1.2 e 13
13 et 12
2 et 24
2.0 e, 12
2.2, e 12
B et 22
BT e, 11
32 e, 11
Qe e 36
Bl e 12
B.20 e 12
B30 e, 12
TOTAL ..o e 200

V.S.F.F.
135/C/1




CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Grupo |

Deverdo ser anuladas todas as questdes com resposta de leitura ambigua (letra
confusa, por exemplo) e todas as questdes em que o examinando dé mais do que uma
resposta.

As respostas certas sa3o as seguintes:

Questoes | 1 2 3 4 5 8
Versao1 | C D A C A (o} B C B
Versio2 | D A C A B B

Na tabela seguinte indicam-se os pontos a atribuir, no primeiro grupo, em fungéo do
numero de respostas certas e do nimero de respostas erradas.

Resp. erradas | 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Resp. certas
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
1 9 6 3 0 0 0 0 0 0
2 18 (15 (12 |9 6 3 0 0
3 27 (24 |21 18 |15 |12 |9
4 36 |33 |30 |27 (24 |21
5 45 |42 |39 [36 |33
6 54 |51 |48 |45
7 63 |60 |57
8 72 |69
9 81

oll

Critérios gerais

A cotagéo a atribuir a cada alinea devera ser sempre um numero inteiro de pontos.

O professor devera valorizar o raciocinio do examinando em todas as questdes.

Algumas questdes da prova podem ser correctamente resolvidas por mais do que um
processo. Sempre que um examinando utilizar um processo de resolugdo ndo contemplado
nestes critérios, cabera ao professor corrector adoptar um critério de distribuigao da cotagao que
julgue adequado e utiliza-lo em situagdes idénticas.

Pode acontecer que um examinando, ao resolver uma questdo, ndo explicite todos os
passos previstos nas distribuicbes apresentadas nestes critérios. Todos os passos nao
expressos pelo examinando, mas cuja utilizagdo e/ou conhecimento estejam implicitos na
resolugdo da questdo, devem receber a cotagéo indicada.

Erros de contas ocasionais, que ndo afectem a estrutura ou o grau de dificuldade da
questdo, ndo devem ser penalizados em mais de dois pontos.
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Critérios especificos

10 UL RPPRRY 12
lin)l F ) = A 00 oo 2
r—0*
Concluir que a recta de equagdo = = 0 ¢ assimptota do graficode f ............. 1

Referir que, pelo facto de f ser continua em R, o seu gréfico ndo

tem outras assimptotas VertiCais .......cccccvveeeeciieeiinicn e 1
T . B 3
I+ xr
lim [f(z)—-32z] = lim (—2InZ)= —00 . 3
r—+4+o r—+00

Concluir que ndo existe assimptota do grafico de f quando

Nota:

O examinando pode, ao estudar a existéncia de assimptota do grafico de f, quando
r — -+ 00, comegar por estudar a existéncia de assimptota horizontal. Neste caso, as
cotagdes relativas as trés dltimas etapas passam a ser 2, 2 e 1 pontos, transitando os 3
pontos retirados para:

lim f(l’)=+oo ................................................................. 2

Ir—+00

Concluir que nao existe assimptota horizontal do gréfico

de f quando T — 4 00 wovvericicciceetre e 1
2 7 PPN PPRUR 13
2
/ —
fl(x)=3- e e 4
3 - 2 _ 0 = e 3
x 3
Estudar o sinal de [/ (VEr NOta) .......cccocuiicunricininiiee e 4
Concluir que f (—%—) é o Unico minimo de f (ver nota) ..........cccoceevvucurcncen. 2

Nota:

O examinando pode apresentar o estudo do sinal de f' e o estudo da

monotonia de f, para concluir que f (-§—> é o Unico minimo de f, por
meio de um quadro. V.S.F.F.
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R PSPPI PRSPPI 12

Equacionaro problema (32 —2InZ = 3T ) oo 6
3z —2Inz =32 & INT =0 2
LT OO PO OO P PO OO TR PRSPPSO 4
Nota:

O examinando podera ndo equacionar o problema, referindo que a abcissa
pedida é 1, dado que 3 x1—21Inl =3 x 1. Neste caso, devera ser
atribuida a cotagdo maxima (12 pontos).

72 R O
G 2 L oo et ee et ettt ettt et e e eranes 1
1
S L o T ettt ettt ettt sae
cosx o7E 2
ol B 2
cos T
Area de uma face lateral = L — 3
coS T
. 4
AT |AtEral = m ettt te et e e 1
cos T
Area total = 4 + 4 2
oS e
Area total = A0S T A e 1
cos T
2.2 e eretveeresenteseeateaevasenstetbesenesnnenr antraauenaantaanarena et an e rea e aeeare e tas e ratrrstnaneransentas 12
BN  A(T) = 4 00 st 6
r— 72—r

Interpretagdo (A area total pode ser tdo grande quanto se queira,
desde que o angulo em questdo se aproxime suficientemente do
ANQGUIO TECLO.) ettt et 6
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3.1.

.................................................................................................................................. 11

Escrita da fracgao —(iESST—B'— (vernotas 1,2,3,4€e5) .........occocvveeenn.. 8
Probabilidade pedida = 0,0000079 (ver notas 6,7, 8 e D), 3
Notas:

1. O examinando pode comegar por indicar o numero de casos possiveis € o

numero de casos favoraveis e sé depois escrever a fracgdo.
No entanto, se ndo o fizer, isto &, se escrever directamente a fracgdo, nao

devera ser penalizado.

Indicam-se a seguir possiveis respostas do examinando, no que respeita a

escrita da fracg&o, com a respectiva cotagéo a atribuir.

(513 x 3!

150 (fracg@0 correcta)..........oocoveveeeeeeeeeeeeieeenen e e 8
(53 5
15! -----------------------------------------------------------------------------------------------------------

3! x 5!
LDt et e 4
3!
L T et 3
Outras fracgdes com denominador 15! ........cocovmimooo 2

Se 0 examinando indicar o nimero de casos possiveis e o nUmero de casos
favoraveis, mas néo escrever a fracgao, devera ser atribuido & sua resposta
menos 1 ponto do que nas situagées atras referidas.

Se o examinando indicar (correctamente) apenas o numero de casos
possiveis, devera ser atribuido 1 ponto & sua resposta.

Se o examinando indicar (correctamente) apenas o ndmero de casos
favoraveis, deverdo ser atribuidos 6 pontos a sua resposta.

Se o examinando apresentar o resultado 0,000007 ou 0,000008, devera
ser penalizado em 1 ponto.

Se o examinando apresentar o resultado correcto na forma de dizima, mas
com mais de sete casas decimais, também devera ser penalizado em 1
ponto.

V.S.F.F.
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9. Qualquer outra forma de apresentagao do resultado final devera ser cotada
com 0 pontos.
1 70 U PPN PP

Se o examinando apresentar o resultado correcto, mas na forma de notagéo
cientifica (tal como é apresentado na calculadora), devera ser penalizado
em 2 pontos.

NUmero de casos possiveis = °Cl
Numero de casos favoraveis = 5 X 4 X 3

Probabilidade pedida = TI;%

As cotacdes devem ser atribuidas de acordo com o seguinte critério:

Escrita da fracgao —5-1%—%3— (vernotas 1,2,3,4e5) ... 10
3

ResUAdO fINAH ......cvviiiie it 1

Notas:

1. O examinando pode comegar por indicar o nimero de casos possiveis € 0

5.
135/C/6

numero de casos favoraveis e s6 depois escrever a fracg&o.
No entanto, se n3o o fizer, isto &, se escrever directamente a fracg¢éo, ndo

devera ser penalizado.

Indicam-se a seguir possiveis respostas do examinando, no que respeita a

escrita da fracgdo, com a respectiva cotagéo a atribuir.

-5—1%—4-& (fraCGa0 COMECEA).....cvevvieriirirecricecie e 10
Cs
Outras fracgbes com denominador T S 3

Se 0 examinando indicar o nimero de casos possiveis € 0 numero de casos
favoraveis, mas ndo escrever a fracgdo, devera ser atribuido & sua resposta

menos 1 ponto do que nas situagdes atras referidas.

Se o examinando indicar (correctamente) apenas o numero de casos

possiveis, deverdo ser atribuidos 2 pontos a sua resposta.

Se o examinando indicar (correctamente) apenas o numero de casos

favoraveis, deverdo ser atribuidos 7 pontos a sua resposta.




B e ettt ettt e et ettt 12

Este exercicio pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:

1.° Processo:

Referir que o ponto (1, — 1,0) pertence asrectas 7 S ..o 4
Mostrar que as rectas 7 e s nao tém a mesma direCGa0 ..oooovveeieeeiiee, 4
Concluir que as rectas 7 € S SA0 CONCOIMENLES .......ovvvveeeeoeoooooo 3
Concluir que as rectas 7 e s definem um pIano .........o.oovovovoeooo 1

2.° Processo:

Escrever uma condigdo cartesiana que definaa recta S ..o 2
Resolver o sistema formado pelas condicbes cartesianas que
definemM @S reCtas T € S ..ocooooevoeoeieceieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee 6
Concluir que as rectas 7 e S SE0 CONCOMENES ...v.vvvovoeoeoooo 3
Concluir que as rectas 7 e s definem UM Plan0 ........ocooveveeovoeoe 1

B2, ettt e ee et et e e et e et eee e eesees 12

Encontrar um vector normal as rectas r e s (ou mostrar que o
vector (1, —1,1) & perpendicular 3 rectas T € 8 ) v....oovvvvovvveeooooeoooeoo 7

Justificar que o plano definido pelas rectas re s é paralelo ao

planode equagdo & — ¥ + 2 = 10 oo 5
L T YO R 12
2x2+3x1+1x(-1
cosa = | X1+ 1x( )] ST, 4
V22432412 x \/22+12+(~1)

COS QR 0,65 oo 4
O R A% e 4
Nota:

Se o examinando n&o apresentar o resultado arredondado as unidades, ou se o
arredondamento estiver incorrecto, devera ser penalizado em 1 ponto.

V.S.F.F.
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